



Международная
конвенция
о ликвидации
всех форм
расовой дискриминации

Distr.
GENERAL

CERD/C/222/Add.1
11 February 1993

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ РАСОВОЙ
ДИСКРИМИНАЦИИ
Сорок вторая сессия

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ
В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 9 КОНВЕНЦИИ

Восьмые периодические доклады государств-участников,
которые должны быть представлены в 1992 году

Добавление

СУДАН*

[25 января 1993 года]

* В настоящем докладе содержатся пятый, шестой, седьмой и восьмой
периодические доклады Судана, которые должны были быть представлены
соответственно 20 апреля 1986 года, 20 апреля 1988 года, 20 апреля 1990 года и
20 апреля 1992 года. Третий и четвертый периодические доклады, представленные
правительством Судана, и краткие отчеты о совещаниях Комитета, на которых эти
доклады рассматривались, см. в следующих документах:

Третий периодический доклад - CERD/C/87/Add.1 (CERD/C/SR.580-581);

Четвертый периодический доклад - CERD/C/114/Add.1/Rev.1
(CERD/C/SR.784-785).

СОДЕРЖАНИЕ

	<u>Пункты</u>
ЧАСТЬ I - ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	1 - 26
ЧАСТЬ II - ИНФОРМАЦИЯ ПО СТАТЬЯМ 2-7 КОНВЕНЦИИ	27 - 85
Статья 2	27 - 38
Статья 3	39 - 45
Статья 4	46 - 51
Статья 5	52 - 68
Статья 6	69 - 71
Статья 7	72 - 85

ЧАСТЬ I

ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Судан является крупнейшим государством в Африке и имеет территорию площадью около 2,5 млн. км². Судан граничит с 8 другими государствами: с Египтом - на севере, с Ливийской Арабской Джамахарией и Чадом - на северо-востоке, с Центральноафриканской Республикой и Заиром - на юго-востоке, с Угандрой и Кенией - на юге и с Эфиопией - на востоке; с Саудовской Аравией граница проходит по Красному морю. Северная часть страны является продолжением пустыни Сахара, а в центральной части страны пустыня постепенно переходит в сухую саванну, в то время как южная часть страны покрыта типичными влажными тропическими лесами.

2. В соответствии с прогнозами на 1990 год, подготовленными в ходе переписи 1983 года, население Судана составляет около 26,5 млн. чел.; 20% населения проживают в городах и 80% населения, включая кочевников, - в сельской местности. Женщины и дети составляют более 60% населения. Судан является обществом, где представлены различные расы, религии и культуры, однако многочисленные законодательные акты, принятые различными законодательными органами Судана (1956-1992 годы), относятся в равной степени ко всем суданцам и не являются дискриминационными по отношению к какой-либо отдельной группе населения.

3. При отправлении правосудия в Судане в соответствии с положениями новой правовой системы, основанной на шариате (исламский закон), было предоставлено достаточное количество конституционных гарантий для того, чтобы все суданские граждане могли пользоваться основными правами и свободами без дискриминации по признаку пола, расы, цвета кожи или национального происхождения. Некоторые из этих гарантий приводятся ниже.

4. В соответствии со статьей 4 Уголовно-процессуального кодекса 1991 года, запрещается ретроспективное применение законов и таким образом полностью соблюдается верховенство закона.

5. В соответствии с разделом С статьи 4 Уголовно-процессуального кодекса, обвиняемый считается невиновным до тех пор, пока не доказано обратное. Из этого положения вытекает обязанность полиции и районных прокуроров обращаться гуманно с обвиняемыми и обеспечивать справедливое судебное разбирательство их дел в суде.

6. Статья 4 этого же Кодекса запрещает заставлять обвиняемого самому устанавливать преступность совершенного деяния.

7. В соответствии со статьей 69 Уголовно-процессуального кодекса, районному прокурору вменяется в обязанность осуществлять ежедневную проверку тюремных камер и уголовных дел, с тем чтобы исправлять возможные процессуальные ошибки и обеспечивать гуманное обращение с обвиняемыми или заключенными.

8. В том же Кодексе далее предусматривается, что лицо, в отношении которого ведется расследование, не может находиться под арестом более 24 часов. В Кодексе также указывается, что в случае перевода обвиняемого в другое место его семья должна быть проинформирована об этом, а он должен немедленно предстать перед судом.

9. В соответствии с упомянутым выше Кодексом производимые полицией расследования на всех стадиях должны осуществляться под надзором районного прокурора, с тем чтобы обеспечить соблюдение процессуальных норм. По этой же

причине другие положения Кодекса предусматривают, что ни одно лицо не может быть привлечено дважды к судебной ответственности за одно и то же правонарушение и что судьи не должны вести судебные процессы в отношении тех дел, в которых затрагиваются их личные интересы.

10. Кроме того, в соответствии с Уголовно-процессуальным кодексом слушание дела обвиняемого должно быть открытым, за исключением тех случаев, когда характер судебного разбирательства или соответствующие ему процессуальные нормы предусматривают обратное. Кроме того, слушание дела обвиняемого должно производиться в его присутствии.

11. Даже еще большее значение в обеспечении прав и равенства суданского народа перед законом, возможно, имеют положения Закона о государственной безопасности 1990 года. В 1991 году в этот Закон были внесены поправки с целью поставить под контроль судебных органов процесс осуществления сотрудниками сил безопасности своих широкомасштабных функций в отношении ареста, задержания и ведения расследования.

12. До провозглашения исламского закона шариата в 1983 году действие правовой системы в Судане основывалось на принципах английского общего права. Несмотря на возникшую полемику в отношении жесткого применения предусмотренных шариатом наказаний "худуд" в рамках Уголовного кодекса, шариат, тем не менее, по-прежнему составлял основу правовой системы в Судане в 1983-1989 годах.

13. Следующие законы образуют в настоящее время основу исламской правовой системы в Судане: Уголовный кодекс 1991 года; Уголовно-процессуальный кодекс 1991 года; Гражданко-процессуальный кодекс 1991 года; Кодекс судопроизводства; Доказательственное право 1983 года; Мусумальнский закон о личном статуте 1991 года; Местный закон о поддержании общественного порядка 1992 года; Закон о гражданских исках 1984 года; Закон о недвижимом имуществе, приносящем доход, 1991 года и Закон о происхождении правовых норм 1983 года.

14. Структура уголовного судопроизводства является следующей: Верховный суд; Апелляционный суд; Общий уголовный суд (Провинциальный суд); Уголовный суд первой инстанции (Районный суд); Уголовный суд второй инстанции (Районный суд); Уголовный суд третьей инстанции (Районный суд); Народный уголовный суд (Городской и деревенский суды); и любой специальный уголовный суд, созданный по распоряжению Председателя Верховного суда в соответствии с Законом о судебной власти 1986 года или созданный в соответствии с любыми другими законами.

15. Структура гражданских судов является следующей: Верховный суд; Апелляционный суд; Провинциальный суд; Районный суд и мировые судьи.

16. Были внесены поправки в Закон о государственной безопасности, с тем чтобы поставить под контроль судебных органов деятельность сотрудников сил безопасности. Были также внесены новые положения, в которых подчеркивалась важность соблюдения прав тех лиц, которые находятся под арестом или под следствием.

17. В соответствии с новыми поправками арестованные лица должны быть информированы о причинах их ареста. Были запрещены такие акции, как пытки или негуманное обращение с заключенными. Заключенным было также предоставлено право обжаловать в суде любые случаи плохого обращения с ними со стороны сотрудников сил безопасности. Сотрудники сил безопасности, признанные виновными в совершении подобных акций, подвергаются наказанию и могут быть

приговорены к тюремному заключению сроком до 10 лет. Глава государства учредил Управление по рассмотрению жалоб граждан, принимающее жалобы граждан, в которых утверждается, что они подвергались пыткам или негуманному обращению со стороны сотрудников сил безопасности. Это является одним из наиболее эффективных позитивных решений Революции в области прав человека.

18. Когда силы Революции национального спасения пришли к власти в 1989 году, они приняли три конституционных акта, в которых затрагивались следующие вопросы:

а) Конституционный акт № 1 (30 июня 1989 года) касался законодательных и политических вопросов в контексте законности режима. Поэтому он отменил существовавшие в то время законодательные и политические органы и заменил их собственными структурами.

б) Конституционный акт № 2 (30 июня 1989 года) был связан, главным образом, с завершением процесса ликвидации существовавших в то время политических и общественных учреждений. Так, были распущены политические партии и профсоюзы. Было введено много ограничений, которые затрагивали некоторые основные права. В акте рассматривались также некоторые аспекты организационной структуры государства.

с) Конституционный акт № 3 касался целого ряда вопросов, включая организационные аспекты и некоторые исключительные меры, такие, как объявление чрезвычайного положения.

19. Следует подчеркнуть, что основная цель этих трех актов заключалась в отмене политических и административных учреждений, созданных старым режимом, и принятии некоторых жестких мер безопасности для защиты режима на начальном этапе его становления.

20. По завершении переходного периода Революция почувствовала уверенность в своих силах, укрепив свои позиции в обществе и завоевав широкое признание со стороны народа с точки зрения законности своих собственных прав. Был принят Конституционный акт № 4 (от 4 февраля 1991 года), в соответствии с которым была создана федеральная система государственного правления как наиболее приемлемая структура для Судана, в ответ на требования населения юга страны.

21. Был принят Конституционный акт № 5 (от 31 декабря 1991 года) с целью расширения масштабов участия народа в управлении государством и в решении политических вопросов страны. В настоящее время в Национальном собрании представлены почти все политические течения страны.

22. Не следует упускать из виду, что эти указы имели переходный характер, и их основная цель заключалась в оказании противодействия усилиям любых возможных противников Революции. В настоящее время, однако, Революция прошла этот этап, и напряженность ситуации значительно ослабла. Ограничения, о которых упоминалось в связи с упомянутыми выше актами, уже больше не применяются в столь жесткой форме. В настоящее время открыто рассматривается вопрос о передаче власти гражданскому правительству в течение последующих нескольких лет.

23. Одной из областей, которая вызывает озабоченность Организации Объединенных Наций, является положение суданской женщины в обществе. Существуют многочисленные положения почти во всех суданских законах, регулирующие положение женщин в обществе в таких различных областях, как занятость, вопросы частной жизни и право голосовать и выставлять кандидатуру

на выборах в состав законодательных органов. Права женщины гарантированы наравне с мужчинами во всех областях жизни, включая политическую, социальную, экономическую и культурную. Во всех последующих конституциях Судана начиная с 1956 года эти положения были закреплены должным образом в соответствии с международными документами по правам человека и существующими обычаями. Вопросы, касающиеся семейной жизни, такие, как браки, разводы и права наследования регулируются законом о личном статуте каждой из религий.

24. Мусульманский закон о личном статуте 1991 года не предоставляет женщинам право самим подавать на развод, за исключением определенных случаев. Это является прерогативой мужчин в соответствии с шариатом.

25. Суданское законодательство предоставляет женщинам право отдельно владеть собственностью, а также право оспаривать в суде вопросы, касающиеся собственности. Это право было закреплено во всех суданских конституциях. Кроме того, в соответствии с Законом о государственной службе, предусматриваются равная оплата за равный труд и пособия по старости. Во всех последующих суданских конституциях также гарантировалось право женщин на специальные отпуска. В суданском законодательстве всегда соблюдались положения всех документов, принятых МОТ в отношении использования труда женщин на промышленных предприятиях и вредных для здоровья производствах.

26. К законам, которые гарантируют права женщин в Судане относятся: Мусульманский закон о личном статуте 1992 года; Закон о государственной службе 1991 года; Закон о пенсионном обеспечении государственных служащих 1975 года; Закон о социальном обеспечении 1991 года; Закон о профессиональных союзах служащих 1991 года; Закон об индивидуальных трудовых отношениях 1981 года; Переходная конституция Судана 1985 года; Постоянная конституция Судана 1973 года; Временная конституция Судана 1956 года; Временная конституция Судана с поправкой 1964 года; и проект Постоянной конституции Судана 1984 года. Все права женщин, гарантированные в соответствии с упомянутыми выше конституциями, в равной степени относятся ко всем женщинам в любой части Судана без дискриминации по признаку расы, национального происхождения или цвета кожи.

ЧАСТЬ II

ИНФОРМАЦИЯ ПО СТАТЬЯМ 2-7 КОНВЕНЦИИ

Статья 2

Расовая дискриминация со стороны отдельных групп

27. В настоящее время действия любой группы лиц, направленные на разжигание насилия в отношении другой группы по признаку расы, цвета кожи, национального или этнического происхождения, являются правонарушением, наказуемым по закону, в соответствии с новым Уголовным кодексом 1991 года. Но этнические столкновения вспыхивают время от времени в сельских районах среди кочевников из-за воды и пастбищ для выпаса скота. Однако в Судане все незарегистрированные земли принадлежат государству, и поэтому нет правовой основы для какой-либо группы людей совершать дискриминационные действия в отношении другой группы в соответствии с действующим законодательством.

Свобода передвижения

28. Свобода передвижения в стране является одним из основных прав, которым пользуются все суданские граждане. Не существует запретных зон, куда некоторым суданцам запрещен доступ. Так, гостиницы, рестораны, все виды транспорта, клубы и т.д. открыты для всех. И действительно, ограничения, характерные для практики апартеида, не существуют в Судане. Все суданцы могут свободно передвигаться по стране, поселяться в любом районе Судана и принимать участие в местной политической, культурной и социальной деятельности без всякой дискриминации.

Поощрение интеграционной политики

29. В связи с возросшей мобильностью и общественным сознанием населения в настоящее время усиливается процесс национальной интеграции. Сейчас практически все собрания, ассамблеи, профессиональные союзы, государственные службы, армия, полиция и школы, особенно в центральных районах Судана, являются в различной степени смешанными по своему этническому и социальному составу. Это справедливо в отношении Хартумского региона и отражает сложный характер общества, которому становится все труднее, а то и невозможно говорить о различных группах населения только лишь в чисто расовых, культурных, этнических или религиозных категориях.

30. В северном Судане можно нередко увидеть темнокожих и светлокожих братьев имеющих одних и тех же родителей. Это помогло снизить остроту расовых и этнических предрассудков и болезненной реакции.

Смешанные браки

31. В настоящее время смешанные браки между различными этническими расовыми группами или группами различного национального происхождения не только поощряются, но это явление стало реальностью жизни главным образом благодаря повышению уровня общественного сознания, экономической мобильности и росту урбанизации.

32. Недавно был разработан и упрощен Мусульманский закон о личном статуте 1992 года, и это частично объясняет причины заключения смешанных браков. Для того чтобы мусульманин и мусульманка могли вступить в брак, необходимо, чтобы они были правоверными мусульманами и чтобы будущий муж имел финансовые

возможности обеспечить свою супругу. В соответствии со старым законом, социальное положение и положение семьи были зачастую дискриминационными препятствиями для заключения браков в Судане.

Социальное и культурное развитие

33. В Хартуме политика правительства направлена на справедливое распределение стипендий для получения образования за границей и в своей стране между различными регионами Судана. Этот процесс обеспечивает всем этническим и культурным группам равные возможности для будущего развития. Эта политика находится в соответствии с проводимыми в жизнь судебными органами принципами равенства всех суданцев перед законом с точки зрения их прав и обязанностей.

34. Однако из-за яростных военных действий, ведущихся на юге Судана, не представляется возможным предпринять какие-либо существенные шаги по преодолению социальной отсталости населения. Тем не менее такие отсталые районы, как юг Судана и некоторые части северного Судана, все же участвуют во всех видах культурной деятельности на национальном и региональном уровнях. К ним относятся народные танцы и другие формы художественного выражения.

35. В Университете Джуба в настоящее время создана специальная программа по обучению контингента учащихся с достаточным уровнем подготовки, которые набраны из числа государственных служащих. Эта программа осуществляется в рамках данного университета и направлена на повышение уровня подготовки и квалификации данной конкретной группы граждан. Это – один из методов устранения существующей несправедливости в социальной области и в области образования, вызванной многолетней политической нестабильностью.

Участие в политической жизни

36. После прихода к власти в 1989 году сторонников Революции национального спасения политические партии были распущены из-за их неспособности заниматься такими существенно важными вопросами для суданского населения, как экономическое развитие и отсутствие четко разработанной стратегии решения проблем южного Судана.

37. Тем не менее все суданцы в их личном качестве, а не как представители политических партий или групп, могут свободно участвовать в деятельности организации Революции без дискриминации по какому-либо признаку. Они могут голосовать и выставлять свои кандидатуры для избрания в любой из органов Революции, таких, как народные комитеты, народные конгрессы или отраслевые конференции.

38. Равенство всех суданцев в осуществлении их прав было закреплено в соответствии с резолюциями Конференции национального диалога по вопросам политической системы в Судане, проходившей с 21 октября по 12 ноября 1989 года.

Статья 3

39. С момента завоевания Египтом Судана в XIX веке суданский народ всегда проявлял высокую степень политического сознания, которое позднее вновь усилилось в связи с подъемом Махдизма. Когда ветер свободы повеял над Африкой, Судан был одним из первых государств, получивших независимость.

40. С тех пор Судан постоянно призывал к полному бойкоту и изоляции "режима апартеида в Южной Африке" в международном масштабе в военной, в экономической, культурной и спортивной областях. Кроме того, Судан призывал к исключению Южной Африки из числа членов Организации Объединенных Наций и никогда не поддерживал каких-либо контактов с этой страной.

41. Еще в 1961 году Судан ввел в действие Закон о бойкоте Южной Африки и не оставался в стороне от всех событий, происходящих в Южной Африке, отдавая дань борьбе африканских народов против колониализма и апартеида, например событий, связанных со зверским убийством людей в Шарпевиле, и отмечая Международный день солидарности с народом Южной Африки. Всегда по таким случаям делалось официальное заявление, которое сопровождалось максимально широким освещением событий в Южной Африке прессой, телевидением и радио.

42. Судан также всегда призывал к правлению большинства на основе принципа "один человек – один голос".

43. Судан подписал и ратифицировал Международную конвенцию о пресечении преступления апартеида и наказании за него и Международную конвенцию о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

44. Судан был одним из первых африканских государств, которые еще в 1964 году приняли южноафриканских беженцев, хотя он не граничит с Южной Африкой. Судан последовательно поддерживал освободительные движения в Южной Африке, в первую очередь Африканский национальный конгресс и Панафриканский конгресс, как непосредственно, так и через Освободительный комитет Организации африканского единства в Дар-эс-Саламе. Недавно Хартумский университет присвоил г-ну Нельсону Манделе степень почетного доктора права в знак признания его роли в борьбе против апартеида и колониализма.

45. Поэтому представляется немыслимым, чтобы Судан мог проводить сходную с апартеидом политику на какой-либо из территорий, находящихся под его юрисдикцией.

Статья 4

Теории расового превосходства

46. Большинство суданского народа исповедует ислам, а ислам запрещает дискриминацию по признаку расы, цвета кожи и этнического или национального происхождения. Соблюдение этих принципов осуществляется повсеместно в суданском обществе. Кроме того, равенство всех суданцев перед законом с точки зрения их прав и обязанностей всегда соблюдалось суданскими судами при применении ими законов и отправлении правосудия.

47. Вопросы расового разделения общества, расового превосходства и расовой неполноценности фактически потеряли свою актуальность, поскольку большинство населения на севере и центральных районах Судана является результатом смешения арабов и африканцев. Чисто арабское население на севере составляет незначительную часть всего населения страны, в то время как на юге страны, в районе Нубийских гор, Дар-Фура и Южного Голубого Нила, большая часть населения – африканского происхождения, но и в этих районах они также не могут претендовать на расовую чистоту.

48. В статье 64 нового Уголовного кодекса 1991 года конкретно рассматриваются случаи, когда какая-либо группа людей нарушает общественное спокойствие и гармонию по причине расовых и этнических предрассудков. В настоящее время такие деяния квалифицируются как правонарушения, наказуемые в соответствии с законом.

49. Банки в Судане неукоснительно следуют правилам ведения деловых операций в их отношениях с населением, что исключает какую-либо дискриминацию на основе расовых, этнических или религиозных предрассудков. Аналогичным образом все

граждане без исключения имеют право на приобретение земли. Многие граждане из южных районов Судана приобрели сейчас участки земли на севере, например в Хартумском регионе и повсеместно, без какой бы то ни было дискриминации.

Смешанные браки вопреки расовым барьерам

50. В настоящее время заключается множество браков вопреки расовым барьерам, и число этих браков возрастает. Для немусульманина, который желает жениться на дочери мусульманина-араба, единственными требованиями являются его обращение в мусульманскую веру и финансовые возможности содержать супругу. Христиане необязательно требуют от мусульман обращения в христианство, с тем чтобы жениться на их дочерях, но это правило не носит всеобщего характера.

Занятость

51. Занятость регулируется положениями Закона о государственной службе 1991 года, который обеспечивает равные возможности для всех граждан без непотизма и дискриминации или фаворитизма по признаку расы, пола, этнического или национального происхождения. Закон предусматривает, что единственными критериями для приема на работу являются высокие деловые качества и компетентность лиц, подающих заявление о приеме на работу, на основе абсолютного равенства. В анкетах о приеме на работу или в каких-либо других документах, связанных с трудоустройством, отсутствует упоминание о вероисповедании, расе или национальном происхождении. Закон также предусматривает, что информация о вакансиях должна быть распространена через средства массовой информации, например набор новых сотрудников для дипломатической службы. Этот же закон регулирует такие другие вопросы, как материальное вознаграждение, отпуска, пенсии и пособия по старости, равную оплату за равный труд и продвижение по службе.

Статья 5

52. Что касается отправления правосудия, то суданцы, как и иностранцы, равны перед законом.

53. Как в арабских, так и в африканских традиционных обществах проживающие по соседству люди пользуются уважением и защитой, о чем красноречиво свидетельствуют народные песни различных суданских этнических групп. Это объясняет тот факт, почему в Судане иностранцы пользуются самым большим по сравнению с другими странами уважением.

Иностранцы и беженцы

54. В Судане проживает значительное количество иностранцев, главным образом нигерийцев, эфиопов, жителей Чада, Нигера, египтян, греков, сирийцев, итальянцев, армян, заирцев, ливанцев и йеменцев, которые живут в настоящей гармонии с суданцами. Суданцы, как правило, обладают чувством собственного достоинства и гостеприимны, и у них отсутствуют недобрые чувства или предрассудки по отношению к иностранцам, находящимся на суданской земле. Это также объясняет проживание в течение длительного времени значительного количества беженцев из соседних с Суданом стран. В Судане находятся миллионы беженцев. Судан – участник Конвенции о статусе беженцев 1951 года и Протокола 1967 года к этой Конвенции, а также участник Конвенции ОАЭ, регулирующей особые аспекты проблемы беженцев в Африке (1969 год). В соответствии со статьей 33 Конвенции о статусе беженцев 1951 года запрещается насилиственное возвращение беженцев в страну происхождения, если они ищут убежища по политическим причинам. Таким образом, Судан твердо придерживается

международных обязательств в соответствии с международным правом, и ни расовые предрассудки, ни какие-либо другие дискриминационные соображения не принимаются во внимание в этом процессе.

Свобода передвижения

55. В соответствии с законом любой суданский гражданин имеет право свободно ездить за границу или передвигаться внутри страны без каких бы то ни было ограничений. Это право было предусмотрено в соответствии с Законом о паспортах и иммиграции 1970 года. Однако предварительным условием для поездки за границу является наличие обратного аэробилета, с тем чтобы избежать ненужных страданий вдали от дома.

56. В силу своей психологической незащищенности женщины должны соответствовать некоторым дополнительным требованиям, перед тем как им дается разрешение поехать за границу. Эти ограничения носят религиозный характер.

57. Гражданство любого суданского жителя и его право на возвращение домой охраняются в соответствии с законом и являются его неотъемлемыми правами. В соответствии с Законом о гражданстве 1957 года министр внутренних дел обязан выдать свидетельство о гражданстве любому гражданину, который является суданцем по рождению и который обратился за таким свидетельством.

Наследование собственности и владение ею

58. Наследование и совместное или индивидуальное владение собственностью являются правами, которые охраняются по Корану, а существующее законодательство Судана основано на Коране.

Здравоохранение

59. Право на бесплатное образование и право на медицинское обслуживание являются двумя наиболее важными видами прав, которыми пользуются все слои общества без дискриминации с момента получения независимости (1956-1992 годы).

60. Женщины и дети составляют более 60% населения страны, и они в наибольшей степени сталкиваются с проблемами в области здравоохранения по причинам, связанным с ростом и развитием. Моральные нормы являются очень высокими в этих слоях общества, возможно, самыми высокими в мире. Услуги, предоставляемые этим двум группам населения, включают уход за женщинами в период беременности и иммунизацию как матерей, так и детей.

61. Существует национальная программа в области здравоохранения для этих двух групп населения, что обеспечивает, таким образом, расовое равенство при осуществлении этого права женщинами. В ежегодном статистическом отчете за 1988 год содержится значительное количество полезной информации в отношении общего распределения услуг в области здравоохранения и медицинского обслуживания.

62. Диаграммы и статистические данные, содержащие информацию о деятельности национального министерства здравоохранения в различных районах страны, являются весьма впечатляющими. Несмотря на четко выраженное различие в объемах услуг, предоставляемых каждому из регионов, предпринимаются реальные усилия для предоставления услуг каждому жителю Судана. Государственные больницы, частные клиники и госпитали открыты для всех граждан без дискриминации.

63. Разработана национальная стратегия по обеспечению каждого гражданина соответствующими медицинскими услугами к 2000 году. Например, в соответствии с четырехлетним планом 1987-1991 годов, направленному на улучшение статистических показателей в области здравоохранения населения, были получены следующие результаты.

	1987	1991
Коэффициент младенческой смертности на 1 000 рождений	140	120
Детская смертность (1-4 года) на 1 000 детей	19	15
Общий коэффициент смертности на 1 000 жителей	17	14
Коэффициент смертности матерей на 1 000 рождений	20	15
Продолжительность жизни (в годах)	48	55

Свобода мысли

64. Что касается свободы мысли, то единственное ограничение заключается в том, что оставление ислама и переход в другую веру представляет собой преступление отступничества по исламу, что наказуемо смертной казнью. Никто не осмеливается изменить это. Однако здесь нет никакой дискриминации, поскольку данное ограничение касается только мусульман независимо от их расы, цвета кожи или национального происхождения.

Свобода взглядов

65. В настоящее время любой суданский гражданин может свободно высказывать свои взгляды в печати и законодательных органах и всех организациях Революции, таких, как народные комитеты и руководящие комитеты различные профсоюзы. В последнем случае упор делается на достижение консенсуса, а не на дикое эгоистичное соперничество между членами, - процесс, который стимулирует коррупцию, а также расовые и этнические предрассудки.

66. В соответствии с правилами процедуры Переходного Национального собрания и народных комитетов их члены не подлежат допросу в отношении мнений, которые они выражают в этих органах.

Жилищная политика

67. С момента завоевания Суданом независимости в 1956 году были разработаны три национальных плана в области жилищного строительства, а именно: десятилетний план (1961-1970 годы), пятилетний план (1971-1976) и шестилетний план (1977-1983). Основной упор в этих планах был сделан на распределение земельных участков среди граждан в городах и деревнях. Критерием, которым пользовались при выделении участков, являлся годовой доход "получателя" земельного надела. В соответствии с этим критерием граждане были разделены на три категории (с высокими доходами, средними доходами и низкими доходами), с тем чтобы обозначить класс, площадь и типы строительных материалов и уровни предоставляемых услуг. Этот критерий оказался правомерным, поскольку он не носил дискриминационного характера по признаку расы, этнического происхождения, цвета кожи, пола или национального происхождения.

Социальное обеспечение

68. Министерство по вопросам развития и социального обеспечения является ведущим национальным учреждением, которое оказывает содействие наиболее обездоленным слоям общества. Бюджет этого министерства всегда имеет специальные фонды для оказания помощи бедным как на национальном, так и на региональном уровне.

69. В настоящее время более 800 000 семей получают определенные виды ежемесячных пособий от министерств. Отбор этих семей никогда не производился и никогда не будет производиться по признаку расы, цвета кожи, религии, национального происхождения или пола; он основан на критерии соответствия условий жизни получателя помощи нормам бедности, установленным министерством по вопросам развития и социального обеспечения.

Статья 6

70. В обязанность правительства Судана входит предоставление защиты всем людям в пределах его юрисдикции независимо от того, являются они гражданами Судана или иностранцами. Уголовное законодательство регулируется Уголовным кодексом 1991 года и Уголовно-процессуальным кодексом 1991 года. Не представляется возможным исключить какое-либо лицо из числа тех, кто находится под охраной этих законов. В собираемых полицией материалах судебных дел не содержится информация о расовой или этнической группе, религии или национальном происхождении обвиняемого или свидетелей. В них содержатся данные, касающиеся существа дела и таких других сведений, как адрес и род занятий.

71. То же самое имеет место при приеме студентов в учебные учреждения; раса, пол и национальное происхождение не играют в данном случае никакой роли.

Состав судов

72. При отборе лиц в состав национальных судов и трибуналов предпочтение отдается кандидатам исключительно на основе их уровня квалификации и опыта независимо от пола, расы, национального происхождения или религии. Из этого следует, что все расы и религии, которые составляют население Судана, представлены в большинстве судов и трибуналов повсеместно во всех регионах Судана, начиная от судов низшей инстанции, кончая Верховным судом страны. Силы полиции также в большинстве случаев состоят из представителей различных рас, религий, культур и происхождений. Этот факт получил наглядное подтверждение в Хартумском регионе.

Статья 7

Образование

73. В области образования министерство образования уделяет особое внимание правильному воспитанию молодых людей путем передачи им соответствующих знаний о их непосредственном окружении и мире в целом. Например, в новых книгах министерства темы иллюстраций взяты, в основном, из суданской жизни, что отражает все существующие культурные, этнические, расовые и религиозные особенности суданского народа. В новых книгах в полной мере раскрывается существование различных расовых или этнических групп и культур зачастую в исключительно дружественной атмосфере, свободной от всех видов предрассудков. В качестве примера можно привести "Сборник материалов о практической интеграции на национальном уровне на английском языке", подготовленный Институтом образования Бахт-эр-Руда.

74. С тем чтобы обеспечить солидную основу для осуществления благородных целей общеобразовательной системы Судана, в 1992 году был опубликован Закон об организации общего образования. Система общего образования разделена на две части – официальную и неофициальную. Официальное образование состоит из начального и среднего образования, в то время как система неофициального образования включает в себя ясли, подготовительные школы по изучению Корана (Халава), общеобразовательные школы для взрослых, школы профессиональной подготовки и технические школы, центры подготовки и центры по питанию и сельскому хозяйству.

Частные школы

75. Создание частных школ разрешается в соответствии с законом, и в результате религиозные школы, вечерние школы и учреждения по подготовке, а также школы, создаваемые различными иностранными общинами, действуют во всех районах страны.

Поощрение взаимодействия между различными этническими группами и культурами

76. С целью создания атмосферы, способствующей эффективному поощрению социального взаимодействия между детьми из различных регионов и культурных слоев общества, организуются фестивали молодежи, а также спортивные соревнования между регионами и школами в течение всего года. Это помогает устранить возможные расовые предрассудки и способствует углублению взаимопонимания и укрепляет дружбу и чувство общности между детьми.

77. Сформировалась традиция, в соответствии с которой ограниченная группа наиболее способных студентов из южных районов Судана обучается в некоторых из наиболее престижных средних школ на севере Судана. Недавно министерство образования в Хартуме закрыло специальные школы, которые были созданы для студентов из южного Судана, являвшихся беженцами войны; им были предложены места в средних школах северного Судана. Этот шаг был продиктован желанием предотвратить случаи возможного пренебрежительного отношения к этим студентам и устраниТЬ трудности, с которыми они могли бы столкнуться, являясь жителями юга и чужестранцами в Хартуме.

78. Статья 4 соответствующего закона гласит: "Воспитывать у детей религиозные принципы, высокие идеалы общества, прививать правила хорошего поведения, воспитывать чувство ответственности, основанные на любви, самоотверженности в интересах всего общества и непоколебимой преданности нации". В этой же статье далее говорится, что цель заключается в развитии у детей понимания, любви и интереса в отношении общечеловеческих вопросов. До сознания ребенка доводится важность наличия чистой окружающей среды, а также тот факт, что навыки, которые он приобретает в различных областях, могут благоприятным образом способствовать развитию других.

79. В целях устранения каких-либо возможных взглядов и предрассудков, основанных на расовой дискриминации, при формировании политики и программ в области образования все районы, представляющие различные культурные и этнические группы, представлены в комитете по разработке программ, с тем чтобы соответствующим образом отразить различные культурные, этнические и географические аспекты.

Арабский язык

80. В соответствии с пунктом d) раздела С Статьи 4 Уголовно-процессуального кодекса 1991 года арабский язык, государственный язык страны, должен использоваться во всех процедурах уголовного судопроизводства, однако в этой

статье разрешается в случае необходимости использование любого другого языка. Арабский язык также является языком обучения в школах на всех уровнях образования в Судане, однако потребовалось разработать соответствующие методы обучения арабскому языку детей, которые не говорят на этом языке, в основном в южном Судане и в некоторых районах северного Судана. Эти тщательно разработанные меры в отношении использования арабского языка продиктованы тем обстоятельством, что суданское население состоит из нескольких рас и что во многих частях страны говорят на многочисленных различных языках.

Совет по международной дружбе народов

81. Помимо усилий на национальном уровне, направленных на создание поколений суданских граждан, полностью воспитанных на идеалах, основанных на расовой и религиозной терпимости, был создан "Совет по международной дружбе народов" с целью удовлетворения потребностей в создании неофициального канала народной дипломатии для заполнения возможных пробелов во внешних сношениях Судана с различными народами мира. Существуют также многочисленные общества дружбы Судана и с другими иностранными государствами.

Религия

82. В соответствии с новой учебной программой религиозное образование сейчас стало обязательным в школах на всех уровнях общеобразовательной системы как для мусульман, так и для христиан. Цель ясна: воспитать у молодежи идеалы справедливости, праведности и равенства всех рас.

Иностранные языки

83. В этой связи была расширена сфера изучения иностранных языков с целью включения большего числа иностранных языков; детям было объяснено, что мир представляет собой единую семью, живущую в состоянии сложной взаимозависимости.

Национальная программа образования Судана

84. В проекте национальной программы образования, которая была разработана и которая готова к осуществлению, основной упор был сделан на иммиграционные потоки прошлых лет в Судан и на длительный процесс этнической, религиозной, культурной и социальной интеграции, что привело в конечном счете к нынешней неоднородной ситуации, которая характерна для многих частей Судана.

85. Приобретая практические и культурные навыки, суданские дети знакомятся с окружающим миром на ранней стадии, в первую очередь с арабским миром, Африкой и системой Организации Объединенных Наций. Такие проблемы, как оккупированные палестинские территории и апарtheid в Южной Африке, вопросы, связанные с Международным днем ребенка и Арабским днем ребенка, и Международным днем солидарности с палестинским народом и проблемами беженцев, хорошо знакомы всем детям, поскольку в Судане проживают 2,5 млн. беженцев.

86. Когда отмечаются дни Организации Объединенных Наций, детям также объясняются основные положения Устава Организации Объединенных Наций и системы Организации Объединенных Наций в целом, включая конвенции и декларации Организации Объединенных Наций. Подобное отношение также выражается в контексте того особого внимания, которое Судан уделяет борьбе против апартеида, расизма и сионизма. Наглядным проявлением этого отношения является тот факт, что суданский народ никогда не испытывал антагонистических чувств к иностранцам. Напротив, суданцы обычно дружелюбны и гостеприимны, о чем известно во всем мире.